

共赴“消博之约”，宁夏收获几何

本报记者 赵磊 实习生 杨艳 文/图

4月13日至18日，第五届中国国际消费品博览会在海南省举办。作为今年首场国家级展会，本届消博会聚焦时尚消费、科技消费、健康消费、绿色消费、低空经济、游艇经济等消费热点，首次设立了新消费科技展区，积极开展供需对接撮合，推动“展品变商品”，更好地满足人民对美好生活的需求。连续参加五届消博会，宁夏在国家级展会中不断开放合作、开放创新、开放共享。这些年宁夏参加消博会都有哪些收获？企业家如何看待消博会这一平台？下一步，我们如何发力把宁夏“展”成品牌？记者深入消博会一探究竟。

五年消博之旅，宁夏受益良多

消博会，作为我国首个以消费精品为主题的国家级展会，已经成为国际消费精品全球展示交易的重要平台，也成为各国共享中国市场机遇的重要窗口。

面对一年一届堪称消费品“大检阅”的盛会，我区连续五年组织葡萄酒、枸杞、牛羊肉、装备制造等宁夏优品企业累计137家携600余种展品参展。五年来，透过消博会这一扇窗，宁夏可以清晰洞察到中国消费市场的全新趋势与变化，在国内循环大市场中寻找产业链上的无限商机。

在本届消博会上，宁夏馆里前来参观、询问的观众络绎不绝。枸杞、葡萄酒、牛羊肉等产品成为大家关注的焦点，甚至有不少观众排队体验。

前几届消博会同样如此。为参加本次消博会，百瑞源枸杞股份有限公司销售总监章宁提前一个月谋划：“我们带来了锁鲜枸杞、枸杞原浆以及枸杞的

附加产品来参加展会，通过消博会的国际平台，展现宁夏枸杞的功效，让世界更加了解宁夏枸杞。”

西北内陆的产品、东南亚的客商，这不是他们的第一次“联结”。“我们曾通过消博会拿下不少马来西亚、新加坡等东南亚市场的订单。”章宁告诉记者，消博会就像一座“桥”，让他们直接连通了东南亚市场。目前，百瑞源已对接了几份来自东南亚的意向订单，计划将宁夏枸杞产业链延伸至海外。

自首届消博会起，宁夏每年都布置了综合展示馆，吸引大量观众前来，或品尝美食，或体验产品。五届消博会，宁夏展出了数百种本地消费品，覆盖枸杞、牛羊肉、文创、奶制品等多个领域，而且每一个品类的展品都经过了深思熟虑。

叫好又叫座，成为每次消博会上宁夏企业及其产品给人留下的共同印

象。宁夏北方乳业有限责任公司携新品富硒牛奶首次亮相消博会。成立于1997年的北方乳业，经过20多年的发展，现已成为一家集奶牛养殖、乳品及乳品饮料加工等于一体的综合性科技民营企业。此次北方乳业与欧亚乳业签订海南总经销代理业务，年销售额600余万元。

通过消博会，也有不少国际品牌“走进来”，在丰富我区消费市场供给的同时，也助力宁夏实现产业升级、深度链接国际市场。

在消博会新消费科技展区，一架来自亿航智能的无人驾驶载人航空器引来观众驻足拍照。这家全球领先的城市空中交通科技企业，正把河南作为布局低空经济的重要支点。“亿航已经和宁夏进行了深度沟通，未来将逐步尝试在宁夏开展‘低空+应急’‘低空+物流’等业态布局。”亿航智能副总裁贺天星说，宁夏发展低空经济市场及区位优势

明显、前景可期，公司希望借助消博会与宁夏深度沟通，打造低空经济的“西样板”。

参展乘势而上，捕捉商机。我区借助消博会组织了各种经贸对接活动。前几届消博会，自治区商务厅助推政府与企业、企业与企业开展对接，搭建合作桥梁，推动更多企业来宁考察投资，帮助宁夏企业、宁夏产品走出去。

本届消博会，我区开展“宁夏优品海口行”，设置宁夏外贸优品展位。组织中珠玉泉国际酒庄、百瑞源枸杞、北方乳业、刘三朵八宝茶、盐池滩羊等30家宁夏优品企业参会参展。现场参观人数突破11.5万余人，咨询客户超6万余人，现场成交活跃，成交额突破58万余元。

自治区商务厅相关负责人介绍，消博会有很强的“溢出效应”，今年，现场达成意向订单高达2900余万元。宁夏虽然不是主场作战，但依旧可以找到不少合作机遇，这也是宁夏连续五年组织代表团参加消博会的重要原因。



宁夏展馆一亮相，就吸引了不少采购商的目光。



宁夏好物集体亮相。

宁夏好物如何“破圈”成长

作为亚太地区规模最大的消费精品展，本届消博会汇聚了全球71个国家的4100余个品牌，可谓“一展看全球”。

放在全球市场上，宁夏好物虽然叫好叫座，但在产品上却依然存在品牌知名度不够、消费品销量小等困境。宁夏好物如何破圈？

传统与创新相结合

今年全国两会《政府工作报告》提出：“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求。”作为首个以消费精品为主题的国家级展会，消博会积极发挥平台作用助力提振消费。

消博会，更像是一场企业展示

秀。“乱花渐欲迷人眼，唯有特色能留人”，已成为宁夏企业参展后的共识。在当今消费市场中，个性化与品质化消费正逐渐成为消费主流趋势。消费者不再满足于千篇一律的商品和服务，而是更加注重产品的独特性、品质化以及是否能够满足个性化需求。

本届消博会上，全国各省份的一大批老字号、国货精品以及非物质文化遗产精彩亮相，引得众人驻足。国货走俏，凭借的不仅是深厚的历史底蕴，更有时尚的原创风格和全新的澎湃动力。这样的消费趋势，给了中卫市滩羊地毯有限公司负责人、宁夏手工毯织造技艺代表性传承人魏海明很大信心。“一方面，我们将传统元素与

现代设计融合，增加原创产品种类。另一方面，加强面料创新，让产品功能更贴近现代人的生活习惯。”魏海明说，他们从解决当下的健康消费痛点入手，加大研发力度，为消费者提供更多优质产品。

自治区商务厅相关负责人表示，很多消费品想要单打独斗“出圈”不容易，但当它与区域标识相绑定后，其被大众熟知的可能性就会增加。比如，宁夏的枸杞、贺兰山东麓葡萄酒等，在展会上大放光彩。

流量变现，让展品变商品

互联网时代，消费者接触的信息量大，消费品行业竞争也激烈，“酒香

也怕巷子深”已成为共识。我区消费品生产企业数量虽多，但在国内外市场的辨识度不够、品牌影响力也较弱。在此背景下，借助头部主播的“流量效应”，是多数企业让产品“出圈”最有效、最直接的选择。

宁夏沃尔丰葡萄酒有限公司迎来了消博会的“首秀”。公司销售总监张伟难掩喜悦之情：“这是我们首次亮相消博会这一国际舞台，收获远超预期。”张伟感叹道，这次消博会让他们收获了极大的信心。展会期间，沃尔丰酒庄达成意向签约金额800余万元。“几乎所有展品都卖空了。不仅展示了我们的品牌，还获得了现场消费者的认可，我们发展的信心更足了。最值得一提的是兰山图·2020赤霞珠干红葡萄酒和美乐干红葡萄酒，凭借出色的口感与品质，成功亮相‘与辉同

行’直播间。”

消费，一头连着宏观经济，一头连着千家万户。在消博会的广阔舞台上，全球资源加速汇聚、流通，为我区深度融入全球产业链提供了契机。

通过展会“引流”，成为参展企业的共识，让流量变现也成为参展企业的共同追求。

消博会期间，百瑞源枸杞股份有限公司的免洗枸杞产品在“与辉同行”直播间累计销售百万元。合作的品类有宁夏枸杞、八宝茶、枸杞原浆，预计年销售额可达1800余万元。面对全球的流量，宁夏巧玲科技有限公司在宁夏展区线上线下齐发力。“家人们，宁夏中宁的道地枸杞，品质放心！”公司总经理郭巧玲在直播间开启带货模式。

但是，流量是一把双刃剑——对于品质好的消费品，它能给其带来最

快捷的“出圈”之路。对于品质不好的消费品，虽凭借流量赢了一时，但终会被其反噬。宁夏产品无论通过什么形式“出圈”，唯有做好品质，才能更加长远。

此外，在此次消博会上，科技赋能消费，供给创造需求，新的消费蓝海在消博会上崭露头角。人形机器人、智能仿生设备、物联网AIoT可投设备……一批科技消费品在今年消博会现场得到追捧。持续创新的技术带来了消费领域的新业态、新模式、新服务，也以独特性和稀缺性激活消费热情，开辟新的消费模式。“在开拓更多消费新业态、新模式、新服务等方面，宁夏还有所欠缺。”自治区商务厅相关负责人说，未来，宁夏应加速让科技为消费品赋能，满足更多需求，更快地被市场认可，并累积口碑、逐步“出圈”。

坚持“开门教育”的原则要求 ——开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育系列谈之五

虎权

只有让群众参与到学习教育中，方能真正发现问题，解决问题，推动作风建设持续向好。

当前，全区各地各单位正如火如荼地开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。那么，如何确保学习教育学有质量、查有力度、改有成效？读一则历史故事，就会有所悟、有所获：

1941年，陕甘宁边区政府召开会议讨论征粮工作和农民负担问题。会议中途天气骤变，一个炸雷击中礼堂木柱，会场中的延川县代县长不幸触电身亡。消息传来后，有位老乡借机发泄对公粮负担过重的不满。保卫部门的人听说后，认为这是一起严重的反革命事件，要严肃追查、公开处理。毛泽东同志知道后，立即制止了保卫部门的行动。他说：“群众发牢骚，有意见，说明我们的政策和工作有毛病。”随后，他通过扎实的社会调

查，了解到群众的负担过重，并采取了一系列措施精兵简政，减轻了群众负担。

毛泽东同志对待群众“骂声”的态度，接受群众意见的举止，生动彰显了“全心全意为人民服务”、完美诠释了“群众路线”，为当下全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育带来了深刻启迪——要想学习教育取得实效，就必须坚持“开门教育”，注重群众参与，接受群众监督，走好新时代党的群众路线。

“开门教育”不仅是我们党的光荣传

统和优良作风，更是扎实推进新时代党的群众路线的必然选择。从“拍屁股端

到老百姓的这一面”，到“因为我们是为人民服务的，所以我们如果有缺点，就不怕别人批评指出”，再到“群众的眼睛是雪亮的，群众的意见是我们最好的镜子”……历史和实践一再证明，群众路线就是我们党的生命线和根本工作路

线，善于倾听群众呼声，勇于接受群众批评，就是共产党人不断从胜利走向胜利的宝贵经验。只有让群众参与到学习教

育中，方能真正发现问题、解决问题，推动作风建设持续向好；倘若“闭门造车”“自弹自唱”，不仅难以改进作风，还会滋生形式主义、官僚主义，损害党和政府形象，阻碍事业发展。

知屋漏者在宇下，知政失者在草野。“四风”刹住了没有、作风好不好、问题出在哪里，群众往往感触更真实，看得更清楚、发现得更及时。因此，坚持“开门教育”首先要“走出去”。广大党员干部当秉持“入山问樵、遇水问渔”的谦逊态度，深入基层一线，多坐坐群众的“热炕头”“小马扎”，多听听群众的“逆耳忠言”“弦外之音”，在听民声、察民意、访民情中精准把握“四风”问题出现的新形态、新变化，总结归纳群众反映强烈的难点、堵点问题，科学采纳管用、实用的金点子、土方子，让群众所思所想所盼成为作风建设的着力点和风向标。

“开门教育”不仅是我们党的光荣传统和优良作风，更是扎实推进新时代党的群众路线的必然选择。从“拍屁股端

到老百姓的这一面”，到“因为我们是为

人民服务的，所以我们如果有缺点，就不怕别人批评指出”，再到“群众的眼睛是雪亮的，群众的意见是我们最好

的镜子”……历史和实践一再证明，群众

路线就是我们党的生命线和根本工作路

线，善于倾听群众呼声，勇于接受群众批评，就是共产党人不断从胜利走向胜利的宝贵经验。

只有让人民来监督政府，政府才不

敢松懈，坚持“开门教育”更得“请进来”。

既要进一步畅通、完善监督和问题反映

渠道，鼓励群众积极关注身边“四风”问

题，形成人人要监督、人人愿监督、人人敢监督的新时代群众监督机制，还要让群众真正成为“阅卷人”，将整改问题、整改方案、整改措施、整改进度、整改效果等向群众公开，主动接受群众监督评判，以严实的作风、坚决的态度把问题办扎实、办到位，以推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务的实际行动取信于民，让群众切实感受到作风建设带来的新变化、新气象。

“人民群众中蕴藏着治国理政、管党治党的智慧和力量，从严治党必须依靠人民”，恰如习近平总书记所指出的，只要我们能走好新时代党的群众路线，将“开门教育”落实落细抓好，就一定能推动中央八项规定精神在塞上大地落地生根、化风成俗，以驰而不息抓作风建设汇聚起推动宁夏高质量发展的正能量。

“人民群众中蕴藏着治国理政、管党治党的智慧和力量，从严治党必须依靠人民”，恰如习近平总书记所指出的，只要我们能走好新时代党的群众路线，将“开门教育”落实落细抓好，就一定能推动中央八项规定精神在塞上大地落地生根、化风成俗，以驰而不息抓作风建设汇聚起推动宁夏高质量发展的正能量。